

# 全省义务教育均衡发展推进会在郑州召开

## 2015年,七成县(市)、区义务教育基本均衡

全省义务教育均衡发展推进会昨天在郑州召开。到2015年,全省70%左右的县(市)、区义务教育学校办学条件基本达到省定办学条件标准,实现县域内义务教育学校之间基本均衡;到2020年,全省所有县(市)、区将实现县域内义务教育基本均衡。

记者 张竞秋

### 新型农村社区每4000到1万人要建一所小学

今年,我省将全面启动县(市)、区新型农村社区布点规划,按照要求,新型农村社区学校布局要坚持相对集中、规模适度的原则:4000人至1万人的社区设1所6至12班规模的完全小学;1万人以上的社区,每1万人设1所18至24班规模的小学,每2万人设1所18班以上规模的初中。对于新型农村社区学校建设规划明确3年内要撤并的学校,经审核,原计划安排的校舍安全工程、薄弱学校改造等项目资金,可集中用于新型农村社区学校建设。

随着我省城镇化水平的不断提高,农村人口出生率持续降低,农村学龄人口不断下降,各地对农村义务教育学校进行了布局调整和撤并,但个别地方撤并后带来了增加学生安全

隐患和家長负担等“后遗症”。我省要求,农村义务教育学校要保证孩子们上学路“平坦”,能够就近。县级政府必须充分考虑学生的交通安全、寄宿生学习生活设施等条件保障,并通过听证会等多种有效途径,听取家長、师生等意见,才可决定。省教育厅厅长王艳玲表示,各地要通过新建、扩建、改建学校和合理分流学生等措施,使学校班额符合国家标准。凡班额超标的学校不得再接收其他学校并入的学生。

### 2020年全省158个县(市)、区实现教育均衡

优质教育资源少,分配不合理、不均衡,引发“择校热”问题,解决这一问题的根本办法是要增加优质教育资源的供给,让教育更加均衡。

副省长徐济超在会议上表示,到2015年,

全省70%左右的县(市)、区义务教育学校办学条件基本达到省定办学条件标准,实现县域内义务教育学校之间教育投入、教育教学设施、师资力量、管理水平等方面基本均衡;到2020年,全省所有县(市)、区的义务教育学校办学条件达到省定办学条件标准,实现县域内义务教育基本均衡,经济发展水平较高的省辖市率先实现市域内义务教育基本均衡,部分县(市)、区努力实现高质量的均衡。

按照进程,今年年底,我省要有40个县(市)、区实现县域内义务教育基本均衡;到2015年累计100个县(市)、区实现县域内义务教育基本均衡,到2020年全省158个县(市)、区全部实现县域内义务教育基本均衡,并通过省政府的评估验收和国家教育督导委员会的评估认定。

### 新闻链接

#### [教育均衡标准]

教育均衡方面,我省将在学校规模与班额、校舍、设施设备、教育经费、师资等方面作出具体规定,并建立义务教育均衡发展评估验收和复查制度。

原则上,农村成建制小学每年级为1~4班,城镇小学每年级2~6班,班额不超过45人;初中每年级为4~12班,班额不超过50人;九年一贯制学校每年级为2~4班。无超大班(66人以上)现象。小学、初中生均图书分别不低于15册、25册,且适合中小学生学习阅读,每年新增图书不少于藏书量的1%以上。小学专任教师中具有大专及以上学历、初中专任教师中具有本科及以上学历的比率分别不低于60%、40%等。

## 市直机关老年人运动会开幕



运动会开幕式现场

本报讯 金秋送爽,丹桂飘香,昨日上午,郑州绿城广场东边聚集着来自市直各机关的千余名老年人,第24届市直机关老年人运动会在祥和、热烈的氛围中隆重开幕。市委副书记王璋致开幕辞,市委常委、组织部部长高建慧,市人大常委会副主任雷志,市政协副主席岳喜忠参加了开幕式。

本届运动会是由市委组织部、市委老干部局主办,市老干部活动中心、市直机关老年人体育协会承办。结合老年人的特点,突出趣味性、健身性和娱乐性,设置了门球、台球、象棋、乒乓球、武术等15种老年

人喜闻乐见的运动项目,全市共有60多个单位的1700余名老同志参加本届比赛,是比赛项目和参赛人数最多的一届。

每年一度的市直机关老年人运动会今年已经是第24个春秋,受到了广大老干部、老同志的普遍欢迎。王璋在开幕式上表示,在此时节举办市直机关老年人运动会既是全市离退休老干部“喜迎十八大,真情颂党恩”系列活动的重要组成部分,也是为了丰富广大老干部精神文化生活。他说:“老干部是党和国家的宝贵财富,希望老同志老有所学、老有所乐、老有所为,健康生活。” 记者 秦明伟/文 白鹤/图

## 《河南省自然灾害救助应急预案》发布

### 自然灾害发生后冬、春季生活困难群众将获救助

本报讯 今后,自然灾害发生后的当年冬季、次年春季,我省受灾地区政府将为生活困难的受灾人员提供基本生活救助。昨日,记者从省政府获悉,省政府办公厅发布了《河南省自然灾害救助应急预案》(以下简称《预案》)。

#### 因灾死亡100人以上,启动Ⅰ级自然灾害救助应急响应

该《预案》规定,凡在我省范围内发生自然灾害,包括干旱、洪涝灾害、风雹、低温冷冻、暴雪等气象灾害,地震灾害,山体崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害,森林火灾和生物灾害等,达到本预案响应启动条件的,启动本预案。

《预案》中指出,根据自然灾害的危害程度等因素,省减灾委设定4个自然灾害救助应急响应等级。具体来说,因灾死亡100人以上,启动Ⅰ级响应;因灾死亡50人以上100人以下启动Ⅱ级响应;因灾死亡30人以上50人以下启动Ⅲ级响应;死亡10人以上30人以下则启动Ⅳ级响应。

#### 突发性自然灾害,2小时内上报

一旦发生重大突发性自然灾害,县级以上民政部门要在灾害发生后2小时内将本行政区域的灾情和救灾工作情况向所在省辖市民政局报告;

省辖市民政局在接报灾情信息2小时内审核、汇总,并向省民政厅报告。

对本行政区域内造成死亡(含失踪人口)10人以上或房屋大量倒塌、农田大面积受灾等严重损失的自然灾害,县(市、区)民政局要在灾害发生后2小时内同时上报省民政厅。省民政厅接到灾情报告后,在2小时内向省政府和民政部报告。

本预案启动后至灾情稳定前,省民政厅、省辖市民政局、县(市、区)民政局执行灾情24小时零报告制度。

#### 自然灾害发生后冬、春季,政府将为生活困难群众提供基本生活救助

据悉,我省将规范全省突发自然灾害应急救援行为。自然灾害发生后的当年冬季、次年春季,受灾地区政府为生活困难的受灾人员提供基本生活救助。省民政厅组织各省辖市民政局于每年9月下旬开始调查冬春受灾群众生活困难情况,开展受灾群众生活困难状况评估。

受灾地区县(市、区)民政局要在每年10月底前统计、评估本行政区域受灾人员当年冬季、次年春季的基本生活困难和需求,核实救助对象,编制工作台账,制定救助工作方案,经本级政府批准后组织实施,并报上一级政府民政部门备案。 记者 裴蕾 实习生 田冰殊

## 武术盛宴



## 扮靓郑州

# 武术节登封迎宾式举行首次合练

迎宾路线全长15公里,参演队伍5万人

□记者 袁建龙 通讯员 王晓东

本报讯 昨日上午,第九届中国郑州国际少林武术节登封迎宾式举行了首次合练。

在合练过程中,道路沿线5个区域表演人员按照要求有序地进行演练,整个合练气势恢宏、内容丰富、精彩纷呈,但同时也发现沿线表演存在结合部有断点、缺乏连贯性、整个行程时间没有卡准等细节问题。

据了解,迎宾式从高速公路西下站口开始,沿登封大道,经207国道向北到少林景区,至少林寺院结束,全长15公里,参演队伍5万人。前段路线共分为拳术表演区、少儿表演区、器械表演区、搏击表演区、综

合表演区5个表演区域,共278个方阵,近2万人表演。从少林寺游客接待中心到少林寺山门约两公里,主要展示登封少林武术神功绝技、历届春晚和大型活动中最优秀的节目。少林景区表演有三大亮点,一是少林游客服务中心的少林十八般兵器表演。二是在塔沟武术训练场进行表演的万人武术团体操《少林魂》。三是少林山门前的“九和天下”迎宾仪式。

历届武术节回顾

#### 以武“亮剑”展露中原旅游强劲雄风

随着中国郑州国际少林武术节的成功举办,中原功夫享誉国内外,绿城郑州也正借用“武力”,将中原深厚的文化底蕴和旅游业的发展完美结合,展露出中原文化旅游的强劲雄风。

2005年,“河南文化遗产日”首次设立,将中原武术与旅游完美结合,以武引客,“武术游”成了中原旅游的“招牌菜”,国内外大型武术赛事在郑州举办的同时,也吸引了无

数国内外游客前来欣赏中原美景。

2004年和2006年,世界传统武术节在郑州连续两届成功举办。首届武术节吸引了62个国家和地区的160多个团体2100多名武术运动员报名参赛;第二届武术节又有60多个国家和地区的2000多名运动员参赛,4万多名武术运动员同时进行武术表演。

少林武术节还吸引着中国国际旅行社、韩国釜山青年旅行社等国内外知名的旅行社,这也充分说明了武术节所蕴藏的巨大商机,不仅提升了郑州的整体城市形象,也带动了郑州旅游业的快速发展。

见习记者 董艳竹



距第九届中国郑州

国际少林武术节开幕还有**5**天